УДК 582.32/.998

РАСТЕНИЯ В СЛАВЯНСКОЙ МИФОЛОГИИ

Пятова А.А., студентка 3 курса ФАЗРиПП Научный руководитель— Решетникова С. Н., к. с.-х. н., доцент ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ

Ключевые слова: растения, свойства растений, мифы славян. В статье рассматриваются растения в мифах славян и их ботаническое определение.

Славянская мифология - это совокупность верований и воззрений славянских народов. Часто под словосочетанием «славянская мифология» или «религия» подразумевается язычество. Исследователи воссоздают мифы и легенды славян из различных источников. Некоторые мифы и легенды славян посвящены растениям [1].

Вербена — одно из наиболее известных в рамках волшебства и колдовства растений. Она служила силам и добра, и зла. С одной стороны, охраняла от сглаза и темных заклятий, а с другой — широко использовалась ведьмами в их ритуалах. Использовали вербену не только ведьмы, но и вполне материальные злодеи — венгерские взломщики верили, что вербена способна отпереть любой засов и вкладывали лист вербены в порез на ладони. Под общим название «вербена» в ботанике известно несколько видов растений, которые широко культивируются. Например, вербена гибридная Verbena hybrid, вербена жесткая Verbena rigida, вербена канадская Verbena canadensis, вербена буэнос айресская Verbena bonariensis [2].

Цветет вербена красивыми белыми, розовыми и лиловыми цветками. До сих пор ее активно используют в народной медицине, в молодежных сериалах, на волне возросшей популярности темы вампиризма, активно пропагандируется ее образ как защитницы от темных сил и продолжают слагать мифы о цветке.

Существуют также растения, происхождение которых неизвестно. Корни современного русского названия цветка «купальница» уходят далеко в прошлое. Возможно, оно связанно с периодом массового цветения растений, которое приходится на 6 июля. С этого дня, который называли Аграфена-купальница, было принято начинать купание в реках и озёрах. Также примерно в это время отмечается «день Ивана Купалы», известный и как «Иванов День». Таким образом, русское название отражает связь растения с водой и влажными местами обитания.

Название «маргаритка» произошло от греческого слова «margarites», что в переводе означает «жемчужина». И действительно, глядя на цветки маргариток на зеленой траве, сразу возникают образы и ассоциации о прекрасных жемчужинах. В русских преданиях существует миф о маргаритке. Когда знаменитый Садко вышел на берег, его Любава, истосковавшаяся по своему возлюбленному, так стремительно бросилась к нему на встречу, что жемчуг её ожерелья градом рассыпался по земле, и из этого жемчуга и возникли маргаритки. Дикорастущая маргаритка Bellis annua, относится к ботаническому семейству Сложноцветные.

Папоротник — одно из самых загадочных и окутанных тайною растений. Несмотря на заверения ученых, что ни один из видов папоротников не цветет, именно с цветком папоротника связано большинство славянских мифов и легенд. Славяне считали, что папоротник цветет один раз в год — в ночь Ивана Купалы, когда древний бог Перун сражался с иссушающим демоном. В самую полночь во время грозы и распускается цветок папоротника золотым или кроваво-красным огнем. Глаза простого человека не в состоянии смотреть на столь яркое пламя. Буквально через мгновение цветок блекнет и исчезает. Вместе с ним раскрываются клады и скрытые сокровища, поблескивая голубыми огнями. Именно поэтому цветок папоротника также называют жар-цвет, из-за его яркого свечения [3,4]. В ботанике определено множество видов папоротника, героем легенд скорее всего является щитовник мужской, Dryopteris filix-mas, крупное многолетнее растение.

Одолень-трава, или белая кувшинка, — частый гость славянских мифов и сказок. У славян белая кувшинка считалось цветком русалки. Причиной такой аналогии могла стать схожесть белого цветка с пятнистым корневищем с прекрасной девушкой с чешуйчатым рыбьим хвостом. Также считалось, что тот, «кто найдет одолень-траву, тот вельми талант себе обрящет на земли». Помогала кувшинка и путешественникам не заплутать, если они брали ее с собой. Кувшинка белая, Nymphaea alba, относится к семейству Кувшинковые. Это редкое растение, находящееся под охраной.

Примула также известна, как «баранчики» из-за сходства молодых листочков со спинами молодых ягнят, и «ключики» — поскольку цветок похож на связку ключей. В ботанике это примула весенняя, Primula veris, представитель семейства Первоцветные.

Цветут примулы весной, в преддверии лета – поэтому в народе их еще называют «ключами от лета». У славян примула ассоциирова-

лась с золотым ключом, который открывал дорогу вперед всему растительному миру. Весной богиня солнца Лада является в мир. В то место, куда попадет первая молния, вырастает примула, чтобы отомкнуть землю для роста всех растений.

У древних славян существовали мифы не только о цветах, но и о деревьях, которые также широко почитались. Одним из таких деревьев была липа, считавшаяся святым растением. Святость липы заключалась в том, что почитаемые деревья было запрещено рубить, ломать и осквернять. Считалось, что если человек сорвет ветвь липы, то у него обязательно заболеет конь, а для выздоровления необходимо было вернуть ветку на место. Липа сердцевидная, Tilia cordata, представитель семейства Липовые, широко встречается по всей Европе.

Библиографический список:

- 1. Аничков, Е.В. Язычество и Древняя Русь [Электронный ресурс] / Е.В. Аничков. СПб., 1914. 267 с. Режим доступа: https://chto-posadit.ru/tsvety-verbena-posadka-semenami-na-rassadu-vyrashhivanie-i-uhod-v-otkrytom-grunte/
- Мансикка, В.Й. Религия восточных славян / В.Й. Мансикка. М.: ИМЛИ им. А.М. Горького РАН, 2005. - 368 с.
- 3. Мифы народов мира. Том 2. М.: Советская энциклопедия, 1980. -720 с.

PLANTS IN SLAVIC MYTHOLOGY

Pyatova A.A.

Key words: plants, plant properties, Slav myths.

The article examines plants in the myths of the Slavs and their botanical definition.